



借打电话的男子一晃不见了

10多名未成年人街头被骗手机

□记者 沈之蓥 通讯员 朱君敏 程诗浩

路上碰到陌生人借用手机，借还是不借？今年7月，海曙、江东两地发生了10多起借打电话骗手机的案子，被骗的几乎都是十几岁的未成年人，他们乐于助人，但涉世未深缺少警惕性。昨天，记者从江东百丈派出所了解到，两名嫌疑人在安徽被警方抓获。



CFP供图

案情 向学生借手机的男子溜走了

7月初，百丈派出所接到了两起报案。一起是7月7日中午，15岁的小林报警，她的iPhone6手机被人骗走了。

根据小林的讲述，她在兴宁桥旁碰到一个中年男子，对方提个公文包，打扮蛮正式，像个生意人。

中年男子自称是江苏人，来宁波出差，但是手机没电了，想借小林的手机打个电话。打完电话后，男子把手机还给了小林，紧接着又提了个要求：有人在酒店等他，需要再借用下手机，希望小林能再帮他一个忙，陪他去一趟。

小林没有太多怀疑，跟着他一起打车来到江东一家豪华酒店，男子拿着小林的手机边打电话边走进酒

店，小林在门口等了半小时还是不见他出来，这才发觉上当了。

两天后，13岁的小张也遇到了同样的骗局。他在归还公共自行车时，一个谢顶的中年男子问他借手机打电话，为了让小张放心，男子还脱下手上的金戒指作为抵押。

男子边打电话边走进江东世纪东方广场的一部电梯，进去后电梯门马上关上了，小张没来得及进去，他下到广场地下车库也没找到人。

事后民警调看监控，发现借手机男子是从商场的另一个门离开了。小张损失了一部iphone5手机，男子抵押给他的金戒指是假货。

招数 用手机模型和假戒指作“抵押”

案发后，百丈派出所梳理了近期发生在宁波的类似案子，发现海曙、江东两地合计有10多起，作案手法一模一样，被骗的绝大多数是未成年人，男的女的都有。通过调看大量监控，警方随后锁定了两名嫌疑人，于上周在安徽将他们抓获。

两名嫌疑人一个姓孙，另一个姓王，都是40多岁。他们7月初来到宁波，呆了十天左右，之后坐火车去了杭州，杭州当地在那段时间里也接连发生了10多起案子。后来，有杭州的被害者在看过百丈派出所民警发去的照片后，认出正是这两人干的。

办案的杨警官说，孙、王二人会打扮成生意人，专门在路边寻找一些中学生模样的人作案，学生比较简单

纯，防范意识较弱。他们通常会将受害者引到酒店，骗到手机后马上关机，然后从酒店的其他出口离开。

杨警官说，根据相关信息显示，孙某和王某在全国各地到处跑，可能是流窜作案，宁波也来过好多次，对这里的环境比较熟悉，而且会事先进行踩点，“除了酒店，有一次是坐地铁脱身的。”

为了能顺利借到手机，两名嫌疑人还准备了手机模型和假戒指作为道具用于“抵押”。记者在派出所看到了一个假戒指，外表金光闪闪，正面印有一个“福”字，这枚假戒指个头非常大，需要大拇指才能套牢，但分量却非常轻，差不多只有正常重量的一半。

一位妈妈的担心 孩子会不会因此不愿行善

杨警官说，未成年人缺乏社会经验，例如借手机，无法辨别真假的情况下，可以建议对方向周围的成年人借用。目前，警方已经落实了6起案子，两名嫌疑人因涉嫌盗窃被刑事拘留。

案子虽然破了，但有件事让杨警官挺关心：孩子做好事反被骗，对他们心理所造成的伤害又该如何修复？就在前天，一位杭州受害者的妈妈通过QQ给他发来一段话——

“一部手机不值几个钱，可我儿子天性善良热心助人，这件事对他虽有教训但打击也是有的，从小我们就教导他要扬善，尽量帮助有困难的人，所以在他的世界里觉得世上没有坏人。他好心帮助求助者，而别人却是存心骗他。孩子正好处在青春期的性格人格分化阶段，出现这种事我们做家长的也担心因此对他造成影响……”

对此，记者咨询了宁波蓝泓心理咨询中心主任周

明敏，他说，青春期的孩子还没有成年人的识别能力，做好事被骗，自责、失望、愤怒的情绪会困扰孩子。大人此时千万不要去责怪，否则会对孩子造成二次伤害；简单化处理也不妥当，比如只是再买一部手机去安慰，或者让他们不要和陌生人说话。

事实上，孩子成长过程中的每一次挫折，都是家长帮助孩子成长最好的机会。这件事究竟会对孩子产生怎样的影响，取决于事后的引导。

他建议，家长可以通过亲身经历，鼓励孩子把内心的情绪宣泄出来；告诉孩子，当遇到有人求助，怎么去做更为妥当。另外，还可以多教他们一些保护自己、识别善恶的知识，以及培养跟人打交道的能力。

“不能因为被骗一次，就把所有的求助一棍子打死，再也不帮人。”周明敏说，这个世界同样有许多美好，学会保护自己的同时，帮助需要帮助的人。

日湖又有一名男子溺亡 这已是本月以来第三起

本报讯（记者 马涛 通讯员 崔云洁）昨天下午，日湖黄金沙滩再次传来噩耗：一名30多岁男子在防护栏外水域游泳时失踪。约2个小时后，该男子被救援人员发现，已不幸溺亡。

据出警的江北消防中队队员小陈介绍，下午4点半，接到市民报警称有人溺水。他们到场后，根据报警人指认，溺水男子最后失踪的地点，在防护栏上“湖”字以外两三米水域。在消防队员下水搜救时，好几名水性较好的男子也来帮忙。

一个小时后，救援人员仍然没能发现失踪人员踪影。东海打捞队“蛙人”也从北仑赶来，到场后立即开始搜救。晚上6点半左右，“蛙人”终于在水下发现了溺水男子，经现场120急救医生确认已不幸溺亡。

在搜救过程中，溺水男子的亲人一直在不远处焦急地等待着，当该男子被宣告死亡时，妻子绝望地哭出声来。据知情人说，溺水男子夫妇和几位朋友到日湖游泳。事发前，该男子和两位男性朋友翻到防护栏外，不久就出了意外。其妻子和朋友在水里搜索了多时，也没能发现，随后报警。

记者从警方了解到，这是进入8月以来，江北日湖水域发生的第3起溺亡事故。尤其是昨天这一起，与8月2日发生的第1起，几乎发生在同样位置。悲剧频频上演，警方再次提醒：珍爱生命，远离野泳。

想加油却开过了头 一男子高速公路逆向驶入服务区

本报讯（记者 王思勤 通讯员 杨溪超 李栋 叶旭凯）近日，沈海高速杭州湾跨海大桥的监控中出现了这样一幕惊险的景象：一辆黑色轿车正沿大桥南岸服务区加速匝道旁的导流线缓缓行驶，在经过约2分钟的停留后，该车竟然在加速匝道上逆行进入了服务区，其间，还与多辆正常行驶的车辆擦肩而过，所幸，并未有事故发生。

高速交警告诉记者，这辆黑色轿车是逆行进入南岸服务区的，此后便往加油站方向开去。在逆行过程中，它还差点与一辆槽罐车相撞。还好，槽罐车司机在惊慌之中把住了方向，最终未酿成事故。而这短短几分钟的过程，看得人一身冷汗。

杭州湾跨海大桥监控中心的工作人员发现该情况后，第一时间通知正在服务区执勤的交警前去处理，交警在现场找到了这辆黑色轿车的驾驶员孙某。

经询问了解，孙某是从宁波出发到嘉兴去办事的，但在行驶至杭州湾跨海大桥时，发现油表亮起了红灯，原本打算开到南岸服务区加油的，但因为一时疏忽错过了进服务区的匝道。行驶至服务区加速匝道后，经过短暂停留，几番犹豫之下，还是选择冒风险逆行进入服务区加油。

对于孙某高速逆行的违法行为，高速交警作出记12分，罚款200元的处罚。由于一次性记满12分，孙某被暂扣驾驶证，并要参加道路交通安全法律法规所规定的为期七天的学习，学习后可参加考试，考试合格，孙某才能重新取得驾驶证。

高速交警提醒，在高速公路遇到车辆没油，但又错过服务区时，应该第一时间将车辆驶入紧急车道，开启危险报警灯，在车辆后面150米外放置三角警告牌，做好安全措施并报警求助。此外，在上高速公路之前，一定要规划好路线，如若不小心开过头，错过出口，则可以继续往前开，至下一个收费站掉头再上高速，切莫在高速上倒车逆行。